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Адміністративні справи, пов’язані з  дорож-
ньо-транспортними пригодами (далі  — ДТП) 
та притягненням осіб до адміністративної 
відповідальності за порушення правил до-
рожнього руху, характеризуються підвище-
ною складністю фактичних обставин. Для їх 
правильного встановлення суд часто потребує 
спеціальних знань у галузі автомобільної тех-
ніки, безпеки дорожнього руху, механіки та 
трасології.

Судова автотехнічна експертиза виступає 
одним із ключових засобів доказування в ад-
міністративному процесі, оскільки дає змогу 
науково обґрунтовано відтворити механізм 
ДТП, визначити технічний стан транспортних 
засобів, швидкість руху, можливість уникнен-
ня зіткнення та відповідність дій учасників 
ДТП вимогам Правил дорожнього руху.

Правове регулювання судової автотехніч-
ної експертизи в  адміністративних справах 
здійснюється комплексом нормативно-пра-
вових актів, зокрема:

•	 Кодексом адміністративного судочин-
ства України (далі — КАСУ);

•	 Законом України «Про судову експер-
тизу»;

•	 підзаконними нормативними актами 
Міністерства юстиції України;

•	 науково-методичними рекомендаці
ями з  питань підготовки та призна-
чення судових експертиз.

Відповідно до положень КАСУ суд має 
право призначити експертизу за власною 
ініціативою або за клопотанням учасників 
справи в  разі, якщо для з’ясування обставин 
необхідні спеціальні знання. До того  ж екс-
пертиза не може підміняти собою правову 
оцінку дій осіб, що є винтковою компетенці-
єю суду.

Підставами для призначення автотехніч-
ної експертизи в адміністративних справах є:

•	 наявність суперечливих доказів щодо 
механізму ДТП;

•	 необхідність установлення технічної 
можливості запобігання події;

•	 сумніви щодо правильності висновків 
органів поліції;

•	 оскарження постанов у  справах про 
адміністративні правопорушення.

Особливу увагу слід приділяти правиль-
ному формулюванню запитань експерту. 
Вони мають бути чіткими, логічними та сто-
суватися винятково технічних аспектів події, 
наприклад:

•	 якою була орієнтовна швидкість транс
портного засобу;
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•	 чи мав водій технічну можливість 
уникнути зіткнення;

•	 чи відповідали дії водія вимогам Пра-
вил дорожнього руху з технічної пози-
ції?

Висновок судової автотехнічної експер-
тизи є одним із засобів доказування в адмі-
ністративному судочинстві, проте відповідно 
до положень Кодексу адміністративного су-
дочинства України він не має наперед уста-
новленої доказової сили. Адміністративний 
суд здійснює оцінювання висновку експерта 
за внутрішнім переконанням, на підставі все-
бічного, повного й об’єктивного дослідження 
всіх обставин справи загалом.

Під час оцінювання висновку автотехніч-
ної експертизи суд звертає увагу насамперед 
на дотримання процесуального порядку при-
значення експертизи, компетентність екс-
перта, відповідність застосованих методик 
вимогам чинного законодавства та науко-
во-методичних рекомендацій. Важливе зна-
чення має також перевірка повноти вихідних 
даних, застосованих експертом, їх відповід-
ності матеріалам справи та обґрунтованості 
зроблених висновків.

Окрему увагу адміністративні суди при-
діляють логічній узгодженості висновку екс-
перта, відсутності внутрішніх суперечностей, 
а  також чіткому розмежуванню технічних 
і  правових аспектів дослідження. Неприпу-
стимим є вихід експерта за межі спеціальних 
знань та надання правової оцінки діям учас-
ників ДТП, оскільки це належить винятково 
до компетенції суду.

У разі виникнення сумнівів щодо обґрун-
тованості або повноти висновку автотехніч-
ної експертизи адміністративний суд має 
право призначити додаткову або повторну 
експертизу. Повторна експертиза зазвичай 
призначається в  разі, коли висновок викли-
кає обґрунтовані сумніви з  огляду на істотні 
порушення методики дослідження або супе-
речності між висновками різних експертів.

Судова практика свідчить, що у  справах 
про оскарження постанов органів Національ-
ної поліції у справах про адміністративні пра-
вопорушення саме висновок автотехнічної 
експертизи часто має вирішальне значення 
для визначення причиново-наслідкового 

зв’язку між діями водія та настанням ДТП. 
Водночас ефективність застосування такого 
доказу безпосередньо залежить від якості 
експертного дослідження та правильності 
його процесуальної оцінки судом.

Отже, оцінка висновку судової автотех-
нічної експертизи в адміністративному судо-
чинстві має комплексний характер та ґрун-
тується на поєднанні процесуальних норм, 
спеціальних знань і  судової практики, що 
забезпечує ухвалення законних та обґрунто-
ваних судових рішень у  справах відповідної 
категорії.

З-поміж основних проблем застосування 
автотехнічної експертизи в адміністративних 
справах можна виокремити:

•	 формальний підхід до призначення 
експертизи;

•	 некоректне формулювання запитань;
•	 застосування застарілих методик;
•	 спроби перекладання на експерта 

правової оцінки.
Перспективним напрямом розвитку є уні-

фікація експертних методик, підвищення ква-
ліфікації суддів і адвокатів у сфері застосуван-
ня спеціальних знань, а  також цифровізація 
експертних досліджень.
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